



## 港女——敗金還是新女性

2009-03-22 記者 林麗珊 報導

你  
有公主病？  
崇尚名牌？  
整天愛自拍？  
隨意批評別人，說長道短？  
擁有標準的身材，還一直嚷著要減肥？  
約會總會遲到？  
挑選男朋友的首要條件是金錢及外表？  
認為另一半為自己付錢以及拿包包是理所當然的事？

以上問題，如果你的答案有一半或以上肯定的，你就是一個名副其實的「港女」了。

「港女」一詞，原本只是香港女生的簡稱；這幾年，其在網路上卻產生了不同的含意，網友們把擁有某些特質的香港女性稱為「港女」。一般來說，「港女」最大的特徵是「拜金」，她們覺得沒有東西比錢更重要，名牌更是她們的最愛，穿戴名牌服飾或袋子，比得到一個男朋友來得更有安全感，所以男人們若不能照顧到這方面的需求，「港女」是絕對不會跟他們交往的。另外，「港女」們都很自戀，如果在路上發現異性在看自己，她們會以為別人對自己有意思；並且無論在什麼場合，她們都很喜歡自拍，而且會裝出多種自以為可愛的模樣拍照，之後再張貼在網路上供大家觀看。最後要提到的是趾高氣揚這個特點，男人們對她們而言只是個奴隸，而且可有可無；她們會慎選男朋友，不是醫生或律師等高薪水職業、或是樣貌稍遜的一概不會考慮。她們也患有嚴重的「公主病」，就是希望男朋友會像電影裡的白馬王子一樣對待自己，想法不切實際。

### 男女看法大不同 網路論壇開戰

這場香港男女罵戰是由三年前開始，最著名的「港女」事件是\$63.8。事件主角Jenny是she.com的會員，某次逛街時買了63.8元港幣的東西，她希望同行男友會自動為她付錢，可惜男朋友並沒有如她所願，於是她大感失望，並到留言板去控訴，引來極大迴響，以一句「總之\$63.8就睇清楚佢喇（從這\$63.8，我就看清楚他的為人了）」而聞名。後人稱她為\$63.8，此乃是「港女」的經典例子之一。自己買東西自己付錢本是天經地義的事，但嬌生的「港女」卻認為是男朋友的責任，令人對其行徑感到不解。

隨著「港女」一詞在網路上日益擴大，有些不滿意「港女」被猛烈抨擊的人也不甘示弱，迅速集合好友團進行大反擊，形成「港男」與「港女」兩大敵對陣營。如果說高登討論區（簡稱高登）是「港男」的基地，那相對而存在的就是she.com以及HK Ladies Community（前名是he is shit）。雙方在網路上開啟一場罵戰，為了打勝這一場仗，他們不惜把無關的人也牽連進去，更把對方踐踏到一無是處，罵戰因過度的貶抑而加溫，仇恨情緒越見高漲。

### 港女引起討論 媒體也搭順風車

「港女」這股熱潮，引起傳播媒介的關注。香港導演林子聰，因為對「港女」這議題很感興趣，所以以真人真事的形式，拍了一齣諷刺港女的電影《得閒飲茶》（意思是有空再約出來吃飯喝茶，是都市人的口頭禪）。在電影裡面，女主角karen擁有一般「港女」的特質，她跟男主角約會



「港女」模擬圖，形容「港女」崇尚物質和名牌，極度自我中心，對身邊意見充耳不聞。  
圖片來源：《蘋果日報》

### 媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

至少會遲到兩小時、沒錢吃飯的時候才主動跟男性友人約會、點菜時根本不考慮是否吃得完，最後才吃兩口就說飽、要求男朋友隨傳隨到等。縱然已經牽過對方的手，karen也覺得這不代表雙方就是男女朋友，而且覺得牽手是件很平常的事。令人深刻的一幕，是女主角跟友人去夜店的時候，一直批評男伴的不是，導演運用誇張的表現方式，把不符合她們的男人逐一爆破。「港女」高傲的形象透過具體的方式呈現，加深觀眾對她們的了解。

以軟性專題形式探討不同內容的香港新聞性節目《星期日檔案》，近期的一集也是在探討「港女」的問題。該節目分別採訪了多位港男跟港女的想法，以及找到「港女」一事中被牽連的人進行訪問。女生認為減肥、愛美或是背名牌袋，都是幫男朋友保住面子；也有女性認為是「港女」也沒有不好。另外，男生們也說出自己的觀點，認為女朋友只是對錢有興趣，對自己卻一點都不關心。節目中，男女雙方各持己見，看似普通的一個名詞，卻引起極大的迴響。

香港新聞性節目《星期日檔案》，該集內容為港女的影片。影片來源：[YOUTUBE 上 & 下](#)

其實很多國家都會有「港女」特徵的女性出現，只是沒有被報導出來而已。隨著女性的教育程度提升，其社會地位也逐漸提高，大家已不像以前一樣安於當個賢妻良母，在家相夫教子，奉行「男主外，女主內」的傳統。因為擁有獨立思考以及工作的能力，所以女性們對自己的所需也有了認知，不需要凡事依靠男性，並且對他們言聽計從，男性們因而覺得社會地位受到動搖，從前的父權社會慢慢被改變，變成有能者居之。在這種情況下，擁有「港女」特質的女性因而受到攻擊，這樣對女性其實有點不公平，男生們的揮霍叫作男人們必要的應酬、他們去夜店被說成是理所當然、他們的大男人被稱為是真男人，那麼傳媒怎麼沒有去採訪此現象呢？很多女生們都是因為被男朋友嫌棄不夠漂亮或是身材不夠好，所以才跑去學化妝跟減肥，「女為悅己者容」，男士們還有什麼好抱怨的事！

當然，過度具有「港女」特徵的女性也該自我檢討，既然有經濟能力，而且東西是自己所需要的，自己付錢應為理所當然，不是事事都得依賴男友。現實生活中根本不存在王子，所以大家也不會變成「公主」，請把「公主病」給治好吧。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

